

■儿科门诊

52天宝宝喝蜂蜜水中毒进ICU

专家提醒：这些食物婴幼儿不要吃

本报记者 陈艳阳 通讯员 覃雅芬

近日，河南某市一名仅52天的宝宝因严重腹胀、呼吸困难被紧急送往医院ICU抢救，医生迅速为其进行气管插管和机械通气，但病情仍未缓解，随后出现了瞳孔对光反射消失，专家会诊后怀疑为肉毒杆菌中毒。经详细询问得知，宝宝奶奶喂水时担心白开水没有味道，便在其中加入了少量蜂蜜，最终导致宝宝肉毒杆菌中毒。

此消息引发大众的广泛关注，那么，水中加蜂蜜为何会导致肉毒杆菌中毒？孩子喂养过程中，家长需注意哪些事项呢？记者就此采访了湖南省儿童医院重症医学科主任、主任医师张新萍。

蜂蜜为何会引发致命性中毒

张新萍主任表示，肉毒杆菌主要栖息于土壤和灰尘中，肉毒杆菌的芽孢适应能力很强，在100℃的高温下仍可存活。蜜蜂在采集花粉酿蜜的过程中，很可能把被肉毒杆菌污染的花粉和蜜带回蜂箱，导致蜂蜜被肉毒杆菌污染。肉毒杆菌在厌氧的环境中产生外毒素，食用被污染的蜂蜜，就会中毒。

临幊上，肉毒杆菌中毒是细菌性食物中毒中最凶险的一种，病初表现为头晕、头痛、全身无力，尤其以颈部无力最明显，因而抬头困难；继之出现四肢麻木、舌头发硬；最终可因呼吸肌麻痹造成呼吸衰竭，导致死亡。

张新萍主任提醒，食用自制蜂蜜需特别谨慎，尤其是野生蜂蜜。此外，自制发酵食品，如豆瓣酱、臭豆腐；真空包装的肉类、鱼类；低酸性罐头食品，如自制蔬菜罐头；未充分加热的腌制食品等也可能藏有肉毒毒素，

6月龄以下婴儿不要喂水

张新萍表示，很多家长还有一个误区，那就是认为小婴儿需要喂水。其实，单纯母乳喂养或者配方奶人工喂养，完全可以满足婴儿每天的热量和液体量需求，无须额外喂水。6月龄以内的婴儿胃容量小，肠道以及肾功能发育尚不全，多余的水会影响乳类的进食量，反而容易引起营养不良，甚至造成电解质紊乱。

当然，某些特殊情况是需要喂水的，如宝宝发热、大量出汗、腹泻、呕吐时，可以遵医嘱适当补充水分。6月龄之后，宝宝开始尝试辅食，可以根据天气、运动量、出汗情况以及饮食情况，酌情补充水分。

这些食物别给婴幼儿吃

张新萍提醒，以下这些食物也不要给婴儿和幼儿食用，以防范可能存在的健康风险。

1. 酒 酒以及一切含有酒精

的食物，如酒心巧克力、醉虾、醉蟹等。饮酒可能会损伤肝，婴幼儿对酒精的代谢能力较弱，哪怕是很少的酒精都可能出现严重损害。3岁以下的宝宝伤害更大，严重的话还会造成脑损伤或死亡。

2. 坚果 宝宝的吞咽反射没有发育完善，吞咽坚果时易被噎到。如果孩子一边吃一边玩，很容易将一些大颗粒、球形的坚果呛入气管，引起窒息危及生命。

3. 果冻及汤圆、元宵、年糕等黏性食品 此类食物吞咽时也容易被噎到，一旦误入气管，还会造成窒息。

4. 海鲜 螃蟹等海鲜中含有大量的蛋白质和较高胆固醇，对于过敏体质的孩子来说，易出现过敏反应。

5. 茶及功能性饮料 茶中含有鞣酸，过多饮用会引起消化道黏膜收缩；功能饮料中有很多特殊的成分，并不适合儿童，过多饮用会影响身体发育和健康。

新生儿复苏：守护生命的第一道防线

我们经常可以从影视剧或短视频上看到这样的情景：新生儿出生后，如果没有哭声，医护人员就会开始拍打新生儿的背部，甚至把新生儿倒着拎起来拍打，然后新生儿就哭了。这种处理方式到底有科学依据吗？其实，这些做法是错误的。这个帮助新生儿恢复自主呼吸和循环功能的过程称为新生儿复苏，那么，正确的新生儿复苏过程应该是怎样的呢？

什么是新生儿复苏

新生儿复苏是指通过一系列规范化操作（如人工呼吸、胸外按压、药物干预等），帮助新生儿恢复自主呼吸和循环功能的急救措施，核心目标是避免新生儿缺氧对脑部和其他器官造成损伤。

从出生到建立自主呼吸，约有85%的新生儿能自然完成这个过程，但仍有约10%的宝宝需要帮助。全球每年约有1000万新生儿需要不同程度的呼吸支持，及时规范的复苏措施能将新生儿窒息导致的死亡率降低30%。

新生儿复苏的步骤

根据国际及国内指南和临床实践，新生儿复苏采用ABCDE标准复苏方案——A（Airway）：建立通畅的气道；B（Breathing）：建立呼吸；C（Circulation）：维持正常循环；D

（Drugs）：药物治疗；E（Evaluation）：评估。呼吸、心率和血氧饱和度是复苏评估的三大指标，并遵循“评估-决策-措施”，如此循环往复，直到完成复苏。

1. 快速评估及初步复苏 新生儿出生后，医生需立即评估：新生儿是否足月？羊水清吗？肌张力好吗？呼吸和哭声好吗？任何一个指标异常，就要立刻进行初步复苏。初步复苏包括保暖、摆正体位、清理呼吸道、擦干、刺激。

2. 正压通气 若新生儿无自主呼吸或心率低于100次/分，需使用复苏囊或面罩进行正压通气，频率为40~60次/分，确保胸部有效起伏。足月儿可以空气复苏，早产儿则需使用空氧混合仪从氧浓度30%做为起始氧浓度。

3. 气管插管 如果正压通气无效，或者需要胸外按压、气管内给

药，以及一些特殊情况时，就要进行气管插管，并给予肾上腺素等药物纠正酸中毒或循环衰竭。

4. 胸外按压 若新生儿的心率持续低于60次/分，须在气管插管正压通气时，同步进行胸外按压。按压位置为胸骨下1/3处，深度为胸廓前后径的1/3，按压与通气比例为3:1。

5. 药物治疗 新生儿复苏时一般很少需要药物治疗，但一些危重情况仍需要使用肾上腺素、扩容剂、碳酸氢钠等药物。

6. 复苏后监护 复苏成功后需持续监测新生儿生命体征，包括心率、血氧饱和度、体温等，并评估是否存在脑损伤或多器官功能障碍。尽早的亚低温治疗和积极的复苏后处理可以有效减轻缺氧对新生儿大脑的损害。

邵东市妇幼保健计划生育服务中心 刘新宇

新生儿频繁呕吐 当心胃扭转

婴幼儿的胃容量小、呈水平位，容易出现吐奶现象。但是，如果新生儿喝奶后频繁出现呕吐，千万不要大意，可能是原发性新生儿胃扭转。

正常胃由胃膈、胃脾、胃肝、胃结肠和十二指肠腹膜后韧带5根韧带固定，新生儿由于韧带松弛无力，容易发生胃扭转。有数据表明，因不明原因呕吐就诊的新生儿病例中，胃扭转占比38%。根据胃扭转方向，可分为器官轴型（沿胃的长轴扭转）、网膜轴型（沿胃横轴扭转）、混合轴型，新生儿以器官轴型多见，多表现为非胆汁性呕吐、上腹部扩张、喂养困难和生长发育迟缓。需要提醒的是，新生儿胃扭转容易与早产儿喂养不耐受、咽下综合征、幽门痉挛、肥厚性幽门狭窄等混淆，造成误诊漏诊。

上消化道造影检查是诊断胃扭转的金标准，但新生儿应避免使用硫酸钡，因硫酸钡误吸入气管和肺后很难排出，可能会引起新生儿肺炎及肺纤维化。

新生儿原发性胃扭转一般为非急性起病，大部分可通过体位矫正治疗改善，具体方法如下：

喂奶后将患儿上半身抬高30°~45°，并向右侧半卧位或右侧前倾俯卧位，至少保持1小时再平卧。体位治疗1~2天，呕吐可明显缓解或消失，至少坚持3~4个月，直至患儿不再出现呕吐为止。经体位治疗后仍有反复呕吐者，在排除其他疾病的前提下，可加用胃肠动力药物、小剂量红霉素口服或给与空肠喂养。

西安市儿童医院综合外科 苗峰

科学补钙 抓住生长黄金期

钙是构建骨骼和牙齿的关键原料，对于孩子的生长发育至关重要。世界卫生组织权威调查数据显示，每年3~5月，儿童平均能长高1.37厘米，是秋冬季节的2~2.5倍。所以，家长们千万别错过这个关键时期，给孩子补补钙。

1. 合理饮食 牛奶是补钙的“扛把子”，每天给孩子喝300~500毫升牛奶，营养丰富又好吸收；豆腐、豆浆等豆制品，钙含量丰富，口感好；鱼虾、贝类不仅富含钙，还含有优质蛋白质；菠菜、西兰花等绿叶蔬菜，不仅补钙，还能补充维生素，一举两得。

2. 多晒太阳 阳光中的紫外线能促进体内维生素D的合成，帮助钙的吸收。最佳时间为上午10点~11点和下午4~5点，这个阶段的阳光温和且不刺眼。晒太阳的时间不宜过长，以15~30分钟为宜，既能补钙，又能让孩子享受户外时光。

3. 补充钙剂 如果饮食和晒太阳仍不能满足钙的需求，可以考虑补充钙剂。需要注意的是，应选择易吸收、刺激性小的钙剂，如碳酸钙、乳酸钙、葡萄糖酸钙，最好搭配维生素D一起服用，补钙效果会更好。

河南省儿童医院药学部 许耀